



PARA «EL PUEBLO»

## ASTERISCOS

### SE LEE MAS A CERVANTES

Cuentan las crónicas... de la fiesta del libro que este año se ha vendido más en Madrid entre tantos anuncios de diferente calidad y origen como ensucian las paredes, la Cámara del libro ha pasado un poco de ese vituperio, pegando unos carteles instructivos con máximas en honor de esos silenciosos amigos del libro (los libros), a quienes todos ponderan y con los cuales intiman poco. Alrededor de las librerías han puesto mostradores y en las calles, cuando se trata de artículos superfluos y el libro para multitud de gentes es cosa superflua, de lujo, el artículo necesita buscar al consumidor.

En Barcelona, dicen que se ha vendido mucho. Los correspondientes hablan de una venta de treinta mil duros. Verdad es que el día del libro, para los efectos que el día del libro, se ha convertido en la semana del libro. Pero añaden que se ha vendido lo malo, los deshechos y similitudes de la literatura, novelas eróticas, policíacas, pero en general son muy malas. Y bueno es leer, pero leer textos en literatura ni sustancia, es una de las maneras de perder el tiempo. Debe estudiarse que no respondo de la exactitud de estos testimonios.

Se lee más a Cervantes? Se preguntaba Castroviejo en una de sus amenas crónicas, con ocasión de la fiesta del libro. Sabido es que la fiesta se puso con el patrocinio de Cervantes, aunque eligiendo mal la fecha, probablemente por una confusión que es indicio de que a Cervantes se le lea o no se le lea, pero su biografía se lee poco.

La pregunta de Castroviejo no es fácil de contestar. Atendiendo a la masa de lectores, creo que se lee más a Cervantes, así en España como en el extranjero. Hay dos señales de ello: la multiplicación de las ediciones y las interpretaciones, versiones e imitaciones de las obras de Cervantes, singularmente del «Quijote», que suponen conocimiento y estudio más o menos detenidos, de los textos originales.

En estos se han publicado los tomos quinta y sexto de la nueva edición crítica de la Historia del ingenioso hidalgo que es la tercera de las ediciones que da a luz el reputado cervantista señor Rodríguez Marín y que se complementa con un tomo de anotaciones más extensas que las que van al pie de las páginas, esperado con interés por los aficionados a este ramo de la erudición literaria. No hace mucho Calleja publicó una hermosa edición de lujo. La bibliografía cervantina de Rius podría aumentarse

con muchos números y bastantes de los nuevos correspondientes a los últimos años. Los glosadores modernos del «Quijote», como Unamuno y Ortega y Gasset, los exégetas y analistas—que son los generalmente llamados cervantistas—los de la letra, como aquellos son los rebucadores del espíritu o los «prolongadores» del pensamiento de Cervantes, en una obra de reelaboración intelectual, unos y otros han contribuido a fomentar la lectura de los textos cervantinos. Al lector que topa con alguno de esos escritos y que no ha leído el «Quijote», o lo ha leído de prisa, hace mucho tiempo, vuelve a leerlo. Las nuevas ediciones que ofrecen alguna novedad o atractivo, producen un resultado semejante.

En general, el que se lee más a los clásicos españoles y en particular a Cervantes viene no sólo de los estudios y ediciones modernas, que en parte son causa, pero en parte efecto, sino del movimiento de restauración de la tradición literaria española que ha sido la obra erudita del siglo XIX, pasando por las etapas de Gallardo, los prolonguistas de la biblioteca de Rivadeneira, Menéndez Pelayo y la escuela filológica de Menéndez Pidal, aunque se inició en el siglo XVIII.

El movimiento romántico, descubriendo o haciendo resaltar ciertos valores espirituales y pintorescos de la literatura española antigua, contribuyó también por su parte, no sólo a la lectura por los públicos extranjeros, sino por el mismo público español que si ver cómo le descubrieron sus propios mediterráneos, sintió la tentación de visitarlos. El movimiento romántico en lo que toca a las artes y costumbres no es cosa pasada, sino que continúa y ofrece brotes o reflejos modernos, sólo que ahora responde a lo filosófico, a las conjeturas y deducciones de la psicología de los pueblos, en vez de fijarse en lo literario y en lo pintoresco.

Se lee más a Cervantes, sin duda, en cuanto a extensión, a número de lectores, pero pienso que se le lee menos, en profundidad y atención. El amor multa sed multum no se aplica a los hábitos de lectura modernos. Se leen más libros, pero cada uno de ellos se lee poco, a la ligera. Lo demuestran a cada paso las inexactitudes en las citas, hasta por parte de personas cultas, de los libros. Aquel tipo de lector antiguo, que tenía una pequeña biblioteca que conocía algo más que los tomos y casi se la sabía de memoria; que ha-

bía leído sus libros muchas veces y estaba familiarizado con sus personajes y sus episodios, va haciéndose raro. Este lector, que «se sabía» sus autores, tenía sus defectos. Con frecuencia no distinguía bien de calidades: leía el «Quijote» por ejemplo, como un libro regocijado, muy famoso, sin darle mayor importancia que a la «Vida del escudero Marcos de Obregón» o a las «Aventuras de Estebanillo González».

Hoy se lee muy de prisa, hay demasiado que leer. Al lector común que lee por entretenimiento o para ilustrarse, pierde una gran parte de su tiempo de lectura con libros que distan mucho de ser esenciales, y que ha puesto en sus manos la nota bibliográfica de un periódico, la conversación con un amigo o el título atraente de una portada.

El caso del escritor profesional que necesita estar al corriente, a la «paga», como dicen en Francia, supone un enorme desperdicio de tiempo en lecturas que no merecen la pena, pero que se imponen por un momentáneo interés de actualidad o por otros motivos generales o particulares. Entre los desperdicios de la civilización que apuntó Novicov, debiera incluirse el de las lecturas inútiles o poco útiles. Si hicieramos el balance de los libros insignificantes o mediocres que hemos leído y de las obras excelentes que hemos dejado de leer o en que no hemos profundizado lo bastante, experimentaríamos la desagradable sorpresa del pródigo que se entera de haber disipado un capital.

Cada vez va siendo más imperiosa la necesidad de selección en la lectura y el problema sólo puede resolverse mediante la división del trabajo con buenas bibliografías de especialistas. Hay exceso de libros, como hay exceso de población (en Europa) aunque mucha gente no quiera enterarse de lo uno ni de lo otro. «Lo uno», el exceso de libros, es lo que no comprende el autor novel que publica un cuadernito de versos dedicados a su novia, se le manda a un crítico y se indigna del silencio de éste. No se hace cargo de que la vida es breve y los libros innumerables como las olas.

ANDRENO.

(Prohibida la reproducción.)

### ¡¡¡MADRES!!!

No abandonéis a vuestros hijos en el período de la dentición y en la época de verano. Los trastornos intestinales pueden ocasionarles la muerte. Los PAPELES YHOMAR pueden ser su salvación. Consultadlos a vuestro médico.

PRECIO: 1,60 pesetas la caja. Farmacia A. GAMIR.—San Fernando, 34.—VALENCIA.

### Intereses naranjeros

Con profusa sorpresa vemos la información telegráfica que inserta hoy «El Mercantil Valenciano» y demás Prensa de la capital relativa a las peticiones que esta sociedad tiene formuladas a la presidencia del Comité permanente de Vigilancia para la exportación y en la que entre otras cosas se afirma que hemos solicitado la prohibición de los cargamentos a granel e imposición de un canon.

La total falta de veracidad de dicha referencia, que sólo puede ser producto de una mala interpretación por parte del reporter que hiciera la información, nos obliga a declarar francamente y bajo palabra de honor, que en las peticiones que tenemos sometidas al estudio del referido centro oficial nada hay que pueda suponer ni ya restricciones que se tanto poco dificultades para el proseguimiento de la expedición de naranjas a granel ni creación de un canon especial. Nuestras demandas se reducen a abogar por la mejor organización y encauzamiento del tráfico terrestre, para lo cual proponemos la federación de aquellos señores comerciantes exportadores que todavía no nos honraron con su adhesión y la institución de un pequeño depósito, reintegrable a fin de campaña, que venga a constituir un estímulo al cargamento del material que cada remite pretendamos asegurarse para el mejor desenvolvimiento de su negocio particular, sin perjuicio para tercero.

La honradez de nuestro aserto, confiamos no tardará en verse ratificada por el propio señor presidente del Comité permanente de Vigilancia para la exportación, de cuya caballería no dudamos merecer esta consideración, más que por sí mismos, por la tranquilidad que con ella se aporte a la producción y comercio naranjeros de nuestra región.—Federación de Exportadores de Naranjas, 25-10-1928.

Los socios de la Federación de Exportadores de Naranjas celebrarán Asamblea general ordinaria mañana sábado, a las once horas de la mañana, reunión que se verificará en el salón de actos de la Cámara Oficial de Comercio de esta capital, plaza Mariano Benlliure, núm. 8.

### Una visita del secretario de Estado del ministerio del Trabajo de Alemania a la Oficina Internacional del Trabajo

### Dos nuevas ratificaciones de convenios internacionales del trabajo

El señor Geib, secretario de Estado en el ministerio del Trabajo en Alemania, ha visitado el 17 de Septiembre la Oficina Internacional del Trabajo acompañando del señor Weigert, representante del Gobierno alemán en el Consejo de Administración de la Oficina.

Fue recibido por el señor Thomas, director de la Oficina, a quien acompañaban el director adjunto y los jefes de los servicios. Al saludar al secretario de Estado el señor Thomas ha señalado la importancia de la colaboración de Alemania en la obra de la reglamentación internacional del trabajo, colaboración que, después de haber vencido muchas dificultades al principio, se desarrolla a lo largo de un año.

«En los grandes debates» de la política internacional—agregó Albert Thomas—los nuevos progresos y la recomposición de la industria alemana se evocan con gran frecuencia y para algunos constituye un potencial de guerra. El director de la Oficina Internacional del Trabajo sabe, después de una experiencia de nueve años, que un gran progreso industrial como el de Alemania constituye también un magnífico potencial de paz. Cuando comprobamos los progresos de vuestras organizaciones obreras, republicanas y pacíficas; cuando sabemos la solidez de sus cajas de seguros, garantizando a toda la población obrera una seguridad tranquilizadora; cuando vemos la universal aspiración de los obreros alemanes hacia una cultura humana más alta y más noble, tenemos la certidumbre de que en ellos se desarrolla también un potencial de paz que tendremos la alegría de expresar en el seno de la Sociedad de las Naciones.»

El señor Geib agradeció al señor Thomas sus palabras y le saludó en nombre del señor ministro del Trabajo de Alemania, señor Wissel. Recordó en algunas palabras los deseos de su país en el terreno de la política social internacional añadiendo que Alemania no dejará de cooperar íntegramente y con todas sus fuerzas a la obra de la reglamentación internacional del trabajo. Como testimonio positivo de esta voluntad, el secretario de Estado presentó al director de la Oficina los documentos de ratificación por parte de Alemania de dos convenios internacionales del trabajo: el convenio sobre «la reparación de enfermedades profesionales» y el convenio sobre la igualdad de trato a trabajadores nacionales y extranjeros en materia de accidentes del trabajo.

El señor Geib terminó anunciando que muy probablemente Alemania dará otras ratificaciones.

El señor Thomas presentó sus colaboradores al secretario de Estado alemán y le acompañó en su visita a la Oficina.

### Sociedad Filarmónica

#### Inauguración del curso

Con verdadero interés es esperada en esta sociedad la celebración del concierto con que se inaugura el curso de 1928-29, a cargo de la Orquesta Sinfónica de Valencia, dirigida por el maestro don Bartolomé Pérez Casas, director de la Orquesta Filarmónica de Madrid. Por este motivo y por la circunstancia digna, en verdad, de aplauso, de darse a conocer en Valencia una obra de tan altos vuelos como la «Sinfonía Alpina», de R. Strauss, está justificadísima la expectativa que ha despertado este concierto, el cual tendrá lugar hoy, con el siguiente programa:

- Primera parte: «Egmont» (obertura), Beethoven. «Ballet-Suite», Lully. Segunda parte: «Sinfonía Alpina, op. 64», R. Strauss. Tercera parte: «Pastoral», A. Salazar. «En las estepas del Asia Central», Borodine. «Tanhäuser» (obertura), Wagner. Como de costumbre, dicho concierto se celebrará en el teatro Principal, a las seis de la tarde.

### RADIO

Las grandes fábricas de la Western Electric en Amberes (Bélgica), reúnen 4.000 obreros, y en Hawthorne (Estados Unidos), 52.000 trabajadores y 3.000 ingenieros, dedicados todos a la dirección y montaje de receptores de radio. Lo cual dará idea del desarrollo que adquiere en todo el mundo la afición sinfónica.

Programas para hoy: 12,30, 1,30 y 2,30 tarde; sobremesa; desde Argel, Barcelona y Madrid. Barcelona, 10 noche, la comedia en dos actos, «Zaragüeta», de Vital Aza; Sevilla, 9,30, gran orquesta y cante flamenco; el resto de las nacionales, programas variados.

- Extranjero: Nápoles, ocho, «El Piccolo Haydn», ópera. Praga, siete, «La novia vendida», de Smetana. Londres, ocho, sinfonías a gran orquesta. Stuttgart, 6,30, variedades. Toulouse, 8,40, concierto de gaja. Hamburgo, 6,30, retransmisión desde el teatro de la Ópera, «Sby», ópera. Roma, 8,30, retransmisión de la comedia de Pirandello, «Cece». Langenberg, ocho, «Miseria», tragedia. Berlín, 6,30, «Carmen». Dantvort, ocho, concierto por banda militar y canciones escocesas. Viena, 6,30, retransmite el programa de Varsovia. Milán, 6,50, sinfonías. Munich, siete, programa dedicado a Grieg.

Ofertas: Un altavoz, nuevo, pequeño, sin bocina, por 15 pesetas.

Una estación superpotente, a base de última palabra en radio, garantizada en absoluto, compuesta de: radiofrecuencia sintonizada, en magnífico mueble de haya; cinco lámparas Philips; altavoz Philips grande, acumulador Willard, 90 amperes, otro para rejilla, 3,5; aparato tenso para Philips y cargador de la misma marca, voltímetro, inversor, densímetro, cable telefónico doble, 2.000 ohms; todo en perfecto estado, por 1.000 pesetas.

Un reificador de corriente, para baja, sin necesidad de lámpara, para acumulador de cuatro voltios, nuevo, por 30 pesetas.

Una estación completa, a base de superheterodino, por 500 pesetas, todo gasto.

Correspondencia: D. Luis S.—Capital.—Dados esos antecedentes, no cabe duda que las lámparas cumplieron su misión; no le aconsejamos las de regenerar, porque esto aún no se ha logrado; sin embargo, si insistiere en su propósito, tenemos a su disposición las señas de una casa que se dedica a ese trabajo, muy económico por cierto; sus elogios a EL PUEBLO son altamente agradecidos.

### Audiencia

#### Auto de procesamiento

El magistrado juez de instrucción del distrito del Mar de esta Audiencia ha dictado auto de procesamiento contra don Luis J. Babi y Muñoz, subdirector de la Compañía de Seguros La Unión y El Fénix Español, y don Obedio Baglietto, perito de la misma Compañía, por el delito de «chantaje», cometido en la tasación del incendio ocurrido en 6 de Julio de 1927 en el comercio de paquería de don Luis Gozábal Giner, de Benifayó.

A los procesados se les deja en libertad provisional y se les exige 2.000 pesetas para responder a las costas del proceso y la responsabilidad civil que le alcanza a la Compañía se lleva a pesetas 60.000 por indemnización al señor Gozábal.

### MESAS DE BILLAR

En el Ateneo Mercantil, de Valencia, se venden tres mesas de billar. Razón, el consejo.

### Ateneo Mercantil

#### Exposición T. Andreu

Mañana día 27, a las seis de la tarde, se celebrará en el salón de exposiciones del Ateneo Mercantil, la inauguración de una notable manifestación pictórica del director de la Escuela Oficial de Artes y Oficios Artísticos de Valencia, el conocido y celebrado pintor Teodoro Andreu Santamán.

### Teatros

#### Sobre una función benéfica

«Señor don Juan Bautista Brau: Estimado amigo: Lamento muchísimo que el fiel cumplimiento de mi deber, haya motivado tan gran molestia para usted hasta el extremo de enfurecerse conmigo; pues ni a usted ni a nadie que no figura en esa comisión afecta mi escrito (aunque no debía decir mio) sino de la junta directiva de la sociedad, pues si aparece firmado por mí, bien claramente dice: el secretario, B. Martínez.

Contestando a su escrito inserto en EL PUEBLO del miércoles 24 del que cursa conste que lo «hago» en el mismo sentido que lo hice en el remitido que usted indica en EL PUEBLO del 23.

Dijimos y ratificamos que no nos guía en este caso, buscar polémicas de ninguna clase, y si contestamos es por tratarse de tan buen amigo y por la insistencia con que nos lo pide. Creemos que si verdaderamente usted no ha intervenido en esta comisión, no tenía el por qué usted contestarnos sino protestar como lo hicimos nosotros, ya que nada sabíamos, pues no se trata de una persona, sino de una sociedad que protege a una banda de música y que por su disciplina y seriedad se ha captado las simpatías del público, no pudiendo tolerar a pesar de tratarse de tan humanitario acto figurar en una función en la que nada se nos había consultado.

¿Qué hubiera pasado si al verificarse la función con el programa anunciado la banda musical Unión de Pescadores no hubiera acudido al acto? ¿Cree el señor Brau que es esto serio? Nosotros no hemos hecho más que cumplir con nuestro deber, así que no se esfuerce el señor don Juan Bautista Brau Sanoguera en que le digamos quiénes son los elementos de esa comisión con puntos suspensivos que nos anuncia y crea que no sería correcto para mí aplicar a nadie de la comisión los calificativos que inserta usted en su remitido, pues nuestra intención no es ofender a nadie y si poner los puntos sobre las íes, y por lo cual no retiramos nada de nuestro escrito.

Repasen el señor Brau y personas adividas EL PUEBLO del día 21 en la sección «Teatros» y se convencerán de que no hicimos más que cumplir con nuestro deber al aludir a dicha comisión, que creímos no era ficticia, máxime cuando leímos en «El Mercantil» del día siguiente lunes 22 en la misma sección «Teatros» que dicha comisión nombró sus cargos fijando como presidente el señor Brau, tesorero, el señor García y los señores Alborn Vento, Beltrán, Fós y otras personalidades adheridas al acto.

Queda complicado el señor Brau en lo que nos pide y sabe puede disponer de este su atento seguro servidor que estrecha su mano.—El secretario B. Martínez.

25 Octubre 1928.»

### No es buen republicano quien no lee EL PUEBLO

### Gobierno civil

El señor Bermúdez de Castro, habiendo ayer con los periodistas de la visita que hizo a la Asociación de Caridad, dijo que dentro de unos días visitará algunas cantinas escolares que hoy existen y otras instituciones de beneficencia.

—Los profesores de la Escuela provincial de Puericultura, doctores don Luis Valencia Negro, don Alejandro García Brustenga y don Vicente Antón Bellver, visitaron ayer al Gobernador para saludarle en nombre de todo el profesorado de esta institución y solicitar su cooperación.

El señor Bermúdez de Castro, accediendo a la invitación de los citados médicos, ha ofrecido visitar en fecha próxima los locales de la Escuela para ver el funcionamiento de todos sus servicios, prometiendo además todo el apoyo que le sea posible prestar.

—Para un asunto que interesa, refrendado con la Economía Nacional, se convalida con urgencia la presentación del Escudero Provincial, en la secretaria del Consejo provincial de este Gobierno civil.

—Ayer se reunió en el Gobierno civil la Junta de Transportes, presidida por el señor Bermúdez de Castro.

### Las banderas del «Cervantes» y el «Juan de Garay», están tejidas en Valencia

#### Una edición monumental de «El Diario Español», de Buenos Aires

El importante rotativo bonaerense «El Diario Español», órgano de la colonia española radicada en la Argentina—más de un millón de compatriotas nuestros—, inició una suscripción pública entre sus lectores para regalar las banderas de estandarte a los destructores argentinos «Cervantes» y «Juan de Garay».

La iniciativa ha sido coronada por los más halagüeños de los resultados, y el acto oficial de la entrega de las banderas constituye un episodio histórico, que significa uno de los más eficaces estímulos para consolidar los vínculos de fusión entre España y la Argentina.

La cofemoria alcanzó la mayor solemnidad, y el barco escuela español «Sebastián Elcano», enviado a Buenos Aires para que su dotación tomase parte en el acto, juntamente con las autoridades de aquel país floreciente y liberal, fue acogida en un jubilo por los argentinos, que vitorearon sinceramente a España.

Para conmemorar esta fecha inolvidable, «El Diario Español» ha publicado un número extraordinario, que constituye uno de los más destacados aperturas que en el mundo periodístico se han registrado.

De gran tamaño—cerca de un metro, por cincuenta centímetros—, consta el extraordinario nada menos que de ochenta páginas de temas hispano-argentinos. La obra, en papel couché, en colores, es el ilustrado filigrana artística, debida a Corés, y representa una alegoría de la unión entre los dos pueblos.

Inserta entre otros, trabajos literarios del presidente de la República Argentina, don Marcelo Alvear; de los ilustres Gandara y Martínez Vargas; Dionisio Pérez Julián de la Cal, Ramiro de Maeztu, Luis Bello, marqués de Valdeiglesias, nos españoles y argentinos; marqués de Figueroa, ex diputado a Cortes español, don Rafael Catzada, Blanco Coris, Miquel de Castro, Manuel Abril, Teófilo Angel Dor, Juan Comorinas, Pérez Beiloso, Luis, etc., etc.

De las regiones de España figuran en dicho número originales de los correspondientes: Andalucía, don Narciso Díaz de Escobar; Cataluña, don José Escofet, director de «La Vanguardia»; Coruña,

## VIAJE A MENTON

PARA VISITAR LA TUMBA DE BLASCO IBAÑEZ

Diríjense las inscripciones al Comité: Casa de la Democracia, Alfredo Calderón, 11, Valencia

### NOTICIAS MILITARES

El Capitán general se ha enterado de la petición que por conducto de la Prensa le dirigen los padres de los individuos acogidos a los beneficios de la reducción del tiempo en filas del reemplazo de 1927, y que en virtud de lo dispuesto en el artículo 1.º de la real orden-circular de 9 de Enero de este año («Diario Oficial» número 8 y «Gaceta» número 11 de este año), vienen obligados a abonar el primer plazo de la cuota militar que no percibieron el Tesoro y que ellos perdieron por la falta de que fueron víctimas; petición en la que se solicita que el señor Castro Girona interceda cerca del Gobierno para que a los interesados se les exima del abono de este primer plazo, al igual de lo hecho con los pertenecientes a los reemplazos de 1926 y anteriores.

El señor Castro Girona, que siempre ha visto este asunto con simpatía, entiende que el mejor modo de conseguir una resolución ministerial, sería que los interesados se dirigieran por instancia al ministro de la Guerra, en solicitud de esta gracia, instancia que nuestra primera autoridad militar apoyaría con interés, lo que ya indicó a alguna persona que se le acercó a hablarle sobre el particular.

No obstante eso, el Capitán general se dirige al Gobierno transmitiéndole la súplica en cuestión.

—Hoy celebrará sesión en Capitanía general la Junta de Acción Ciudadana, presidida por el señor Castro Girona.

—Pertenecientes a esta región y a la de Albacete llegaron ayer, procedentes de la cuarta región, más de 300 soldados licenciados, que han proseguido el viaje a sus casas por los distintos trenes y tranvías de las estaciones de Valencia.

Republicano: tu periódico es EL PUEBLO

Aunque realmente mejor que formular una denuncia en la Prensa debiera entablarla directamente cerca del presidente del Comité paritario con la cual se relaciona, nos hacemos eco en prueba de nuestra tradicional independencia, de un escrito que nos remite el dependiente de comercio señor Escates, en el cual se lamenta de que en algunos establecimientos de la calle de Pascual y Genís se infrinjan las disposiciones relativas a las horas de apertura y cierre de los mismos.

Trasladamos esta queja al presidente del mencionado Comité, que es quien debe resolver.

# CINEMATOGRAFIA

Programa Gaumont 1928-29

## AMOR DE HERMANO

Gaumont Diamante Azul

### EL ACTOR SUPREMO EMIL JANNINGS

«El actor supremo! Tal es el juicio que Emil Jannings merece al público del mundo entero después de haber sido exhibida su última película para la Paramount, titulada «El destino de la carne».

Jamás Hollywood estuvo de acuerdo al juzgar los méritos de un artista. Allí, la mucha competencia, los partidismos por unos y otros artistas hacen que cada astro cuente con tantos detractores como admiradores. Por muy grande que haya sido un actor o una actriz, siempre la crítica le ha encontrado igual, cuando no inferior a otros artistas. Sólo se altera esto tratándose de Emil Jannings. Jannings es único. Sus múltiples aptitudes artísticas hacen de él el maestro de todos los demás. Jannings es único, repetimos. Actor cómico, actor dramático, la tragedia y la comedia se rinden por igual ante los recursos ilimitados de este hombre, que lo mismo puede hacer reír que llorar. De aquí que los inteligentes que hasta ahora han venido buscando el actor perfecto se hayan rendido que rendir a la evidencia y reconocer que Emil Jannings ha logrado penetrar el misterio de la interpretación, imponiéndose a todos los públicos y sobrepasando cuanto hasta ahora se ha esperado de un actor cinematográfico. «El destino de la carne» es una prueba evidente de lo que decimos.

La confianza en el triunfo que Emil Jannings posee es una de las características de su personalidad que con más certeza le conducen al éxito. El conocido actor europeo, considerado como el artista de su época, está seguro de sí mismo. Recientemente ha declarado a un periodista que las dos películas por él filmadas durante el año pasado y el actual, serán las mejores de cuantas se produzcan en el mundo entero.

Aunque esta afirmación parezca exagerada, es indudable que Jannings tiene ya andada la mitad del camino. Las películas por él producidas anteriormente en Alemania se consideraban ya como las más perfectas que hubiese lanzado al mercado la cinematografía internacional. «El destino de la carne», se dice que sobrepasa en mucho a aquellas producciones. Tal es, por lo menos, la opinión de los críticos inteligentes que han tenido oportunidad de asistir a su exhibición. Así lo cree también el propio actor supremo.

—Yo soy el juez más riguroso de mis producciones—ha declarado Jannings— Y si una película me satisface plenamente a mí, estoy seguro de que ha de satisfacer mucho más a los empresarios y al público.

«El destino de la carne», ha sido dirigida por Victor Fleming, conocido director de la Paramount. Es una obra que ha causado sensación no sólo entre los numerosos críticos que en el mundo entero claman diariamente pidiendo mejores películas, mejores asuntos y mejores artistas.

### Greta Nissen, heroína del "Príncipe Fazil", de la Foxfilm, aconseja a las que tienen aspiraciones de ser estrellas

Greta Nissen, que trabajó con Charles Farrell en el «Príncipe Fazil», una producción de la Fox Film, dirigida por Howard Hawks y adaptada de la novela de Pierre Frondaie se parece algo a David Velasco en que jamás dejó de dar consejos a los que están luchando por llegar a ser «algos» en el séptimo arte.

«Podemos hacer tantas cosas», dice miss Nissen, «y sin embargo, hacemos tan poco. Cuando alguien viene a mí a pedirme consejos, invariablemente recuerdo mi propia experiencia. Me gusta creer que con alguna palabra alentadora podré salvar a otro corazón tan dolorido como estaba el mío».

Miss Nissen, cuyo trabajo ante la pantalla es su único afán y única ambición está siempre estudiando asiduamente a una de las actrices de la pantalla más ilustradas de hoy día.

«Espero que jamás llegará el día en que deje de tener interés en el estudio y esto lo dice con profunda convicción. «Cuando sienta apatía por los libros sabré que he sido derrotada».

Por lo tanto, su consejo, basado sobre su propia experiencia, es «Estudie mucho, estudie sin cesar. Si le dicen que una cosa no puede hacerse, sonría y hágala».

Miss Nissen siempre ha demostrado predilección especial por las biografías. «Leo las vidas de los hombres y de las mujeres con el mayor interés—nos dice—; pero para vez lo hago con el propósito de copiar de nadie. Cada persona tiene un carácter propiamente suyo, y a mí me gusta averiguar el modo con que cada cual se vale para hacer frente a sus problemas y resolverlos. Quizás entonces tenga yo mayor fuerza para hacer frente a los míos».



Una escena de la grandiosa película "EL PRINCIPE FAZIL", cuyo próximo estreno se anuncia en el TEATRO APOLO

## ¡EMPRESARIOS!

### Muy pronto, en el TEATRO APOLO El Príncipe Fazil

Superproducción Gigante Fox  
Drama pasional de incomparable emotividad, que pone manifiesto los peligros del matrimonio, cuando por efectos de raza hay incompatibilidad de carácter

Gran técnica --- Enorme presentación --- Exquisito arte

Sucursal de HISPANO FOX-FILM S. A. E. en Valencia, Colombia

Programa Gaumont 1928-29

## LA ÚLTIMA CITA

Gaumont Diamante Azul

### 'La bailarina de Moscú'

Uno de los periodistas más famosos de América, Fred Voigt, refuta el estreno en California de «La bailarina de Moscú», en los siguientes términos: «Acabo de regresar de San José (California), donde he visto otro triunfo de William Fox: «La bailarina de Moscú», con Dolores del Río y Charles Farrell. No poco de exagerado al afirmar que el California Theatre donde se celebró el estreno, se yenia abajo por los aplausos del público cuando terminó la proyección. Esta demostración hubiera conmovido al mismo Lumière.

Es el triunfo más grande de Raoul Walls desde «El precio de la gloria». Tan inmenso era el gentío que se precisaron asientos suplementarios, no haciendo libre ni una pulgada de terreno, lo mismo en la orquesta que en los palcos.

Más de 1.200 personas se quedaron sin poder entrar.

«La bailarina de Moscú», es una película enorme, notablemente dirigida y eficazmente interpretada, de bella fotografía y escénicamente estupenda.

Nunca Dolores del Río ha hecho un trabajo tan realista y perfecto. En cuanto a Charles Farrell, permíteme decir de este maravilloso actor que ha superado sus anteriores triunfos.»

LIRICO

La casa ARTISTAS ASOCIADOS, presenta a  
William Boyd — Mary Astor — Louis Wolheim

EN

# HERMANOS DE ARMAS

«LA PELICULA DE LAS 1.001 CARCAJADAS»  
LA MÁS SALADISIMA COMEDIA QUE SE HA FILMADO SOBRE LA GUERRA

GRAN TEATRO  
LA OBRA CUMBRE — LUJO Y BELLEZA  
EXITO

# EL DIAMANTE DEL ZAR

EXITO  
Gran superproducción de VIVIAN GIBSON  
e IVAN ALEJANDROVICH, PLETORICA  
DE ARTE



# EL DESTINO DE LA CARNE

Título de la grandiosa película que señala una nueva orientación en el arte mudo

PROXIMO ESTRENO EN EL

## LIRICO

Magistral interpretación del coloso de la pantalla

# EMIL JANNINGS

PARAMOUNT FILMS S. A.  
SORNI, 14

Programa Gaumont 1928-29

## EL VALS DEL...

Gaumont Diamante Azul

### Escenarios para el parlante de la First National en construcción

Planos de construcción por valor de un millón de dólares, se han levantado en los Estudios de la First National en pie los trabajos para la construcción de una serie de escenarios parlantes en la ciudad de Burbank. Se calcula que varios de estos escenarios estarán dentro de treinta, sesenta y noventa días.

Una unidad consiste de un estudio y una planta reproductora. National contará con varias unidades. Para conseguir que los actores al mismo tiempo, puedan trabajar parlantes, la mitad de la primera se terminará totalmente antes de las otras.

Ya se han levantado las bases y mazonas de los dos escenarios de la reproductora. El tamaño de los escenarios es de setenta pies de ancho por diez de largo, y el edificio principal, mide setenta y dos pies por cuatro pies.

Las unidades completas, consisten de cinco edificios—cuatro escenarios y una planta reproductora—, serán levantados en dimensiones como en construcción cada escenario tiene capacidad para una compañía completa a un tiempo. Los escenarios de la primera unidad terminados para los trabajos de «The Barker», y el otro, para la compañía de George Fitzmaurice, se está produciendo «Changeling», con Sills y Dorothy Mackall, al regresar las islas Hawai. Esta será la primera película producida en el estudio; en los dos los sonidos se reproducen; el resto de la temporada de este año, con treinta o más de estas unidades de construcción de las unidades de National, se emplearán los materiales modernos usados en la producción cine parlante.

### «El Príncipe Fazil»

Canales, especialmente diseñados bajo la dirección de William Fox fueron construidos por la compañía Fox a fin de obtener el sonido de Venecia en las escenas que se graban entre Greta Nissen y Charles Farrell en «El príncipe Fazil», adaptación de la obra teatral francesa de Louis Misia, dirigida por Howard Hawks para la Fox Film.

Los canales contienen más de un millón de litros de agua y resultan reales y positivos y por ellos se fijaban continuamente muchos dólares de gran tamaño. Las escenas que se filmaron en estos canales a la luz de la «luna resultaron satisfactoriamente bellas, artísticas y técnicas.

Greta Nissen, encantadora oriunda de Noruega, desempeña el papel más hermoso de toda su carrera artística en «El príncipe Fazil», producción Fox Film.

Gaumont Diamante Azul

## CORREO DE NAPOLI

Gaumont Diamante Azul

Programa Gaumont 1928-29

LA TRAGEDIA DE RUSIA

Gaumont Diamante Azul

La gran batalla naval

He aquí una cinta, que si bien no tiene escenas de amor ni fábulas interesantes...

auspicios y con la cooperación de la escuadra inglesa, que con ello ha querido mostrar al mundo un poco de esa rigidez que preside en su escuadra.

La batalla que se supone desarrollada en Coronel primero, frente a las costas de Chile y después en el Atlántico, junto a las islas Falkland o Malvinas...

Interesante es también el apoyo que las escuadras reciben desde la tierra, por medio de los avisos de la radiotelefonía...

Todo se ve aquí con el detalle que puede verse en una cinta editada exclusivamente con este objeto...



RONALD COLMAN y LILI DAMITA en la superproducción "ARTISTAS ASOCIADOS" titulada "EL RESCATE". Dirección, HERBERT BRENON

el marino vale más que la vida misma: con la gloria y el honor.

El hundimiento de los cruceros y acorazados es algo impresionante, tanto o más aún que el combate mismo.

Como circunstancia notable, que merece toda clase de plácemes, debemos consignar que en la cinta no se hiera en lo más mínimo la susceptibilidad de ninguno de los dos bandos...

Quedamos, pues, en que "La gran batalla naval", es una film documental perfecta en todos sentidos, llena de interés y de emoción...

UN SUCESO EN EL GRAN TEATRO

Sin duda alguna lo ha constituido el estreno de la colosal película "El Diamante del Zar", adaptación de la popular obra "El Orloff"...

sentación, maravillosa fotografía y con el derroche de arte que en la interpretación hacen los famosos Elvian Gibson e Ivon Aleksandrovich...

Extracto de las críticas sobre "El capitán Sorrell", de Los Artistas Asociados

"World Herald": «Una película que ningún artista podría describir, que estremecerá su corazón con el emocionante sentimiento del amor paternal y filial. El libro, hace ya tiempo que reconocimos su mérito...

ANÉCDOTAS

Como un gran número de las escenas de la nueva producción de Emil Jannings para la Paramount «El destino de la carne»...

El célebre actor de fama universal Emil Jannings, que ha hecho una prodigiosa creación de su papel en «El destino de la carne»...

Programa Gaumont 1928-29

EL ANGEL DEL HOGAR

Gaumont Diamante Azul

MUY PRONTO:

La magna producción del genio creador de ABEL GANCE

NAPOLEON

Proyectada con el famoso TRIPTICO (Triple pantalla)

La innovación cinematográfica más grande de nuestros tiempos, distribuida por

Cinematográfica Nacional Española S. A. (Cinæs) Colbo, 2

OLYMPIA

LUNES PROXIMO

EL JURAMENTO

Gran novela cinematográfica de Arthur Berned. Interpretación del gran actor francés RENE NAVARRE. Película de gran intensidad dramática que recordará el grandioso éxito de "El fantasma del Louvre" Producción, L. GAUMONT. Director, AUGUSTO GENINE

Noticia sobre la muerte de María del Carmen Mescardó y García, fallecida el 20 de Octubre de 1925 a los 20 años de edad.

Noticias

Se encuentra en Valencia nuestro distinguido compañero y correligionario el director del semanario republicano madrileño «El Presidencialista»...

te y embalaje hasta la estación más próxima a las escuelas a que se destine, no podrá exceder de 40.000 pesetas...

Idem de Benimámet, 20,96. Estaciones sanitarias, 3.630,87. Examen de substancias, 1.580,26.

Una numerosa comisión de la Cámara, integrada por su presidente señor Sala, el vice señor López Guardiola y los vocales señores Sarthou, Paredes, Font de Mora y Fós Serrano...

La Asociación de ex Asilados de la Casa de Beneficencia convoca a sus asociados a junta general, que se celebrará el próximo domingo...

Información agrícola de EL PUEBLO

MERCADO DE SALAMANCA Trigo.—Las cotizaciones más altas fueron, en la pasada semana, las de Pedroso, Cantalapiedra y Carojina...

EN NUESTRA LONJA

De olivas: Andajuz corriente, a 75 pesetas. Finos, 84. De orujo: Verde primera, 105.

Table with market prices for various goods like AVENA, CEBADA, GARBANZOS, HARINAS, MAIZ, PULPA DE REMOLACHA, SALVADOS, TRIGOS, TURTOS, ACEITES, ALUBIAS, ARROZ, CACAHUET.

Fraternidad Republicana de Ruzafa Velada artística a beneficio de la escuela laica La Luz

Círculos Juventud de Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Celebrará baile familiar el domingo, a las diez de la noche.

MERCADO DE PESCADOS Precios al detalle Pescadilla, 2,30 pesetas kilo. Merluza, de 5 a 6.

# Cartelera de espectáculos

## Teatro Principal

COMPANIA DE GRAN ESPECTACULO DE ENRIQUE RAMBAL

HOY VIERNES A las 10 noche: Miguel Strogoff O EL CORREO DEL ZAR

Mañana sábado, a las 6 tarde y 10 noche: PARIS LYON MEDITERRANEO. Domingo, a las 4 tarde: PARIS LYON MEDITERRANEO. A las 6:30 tarde: EL CARNE DEL DIAFANO y a las 10 noche: PARIS-LYON MEDITERRANEO.

## TEATRO PRINCESA

Compañía cómico-dramática de M. PRENDES y J. BRUGUERA

HOY VIERNES, a las 10:15 noche: UNA CUALQUIERA Gran éxito BUTACA, 2 pesetas - GENERAL, 0,60 Mañana sábado, 9, 11 y 14: LOS QUE NO PERDONAN La obra de la temporada en el teatro Eslava de Madrid

## APOLO

GRAN CINEMA Hoy viernes, a las 4:30 tarde y 9:30 noche Excelente programa FOX TRAGICO BUEIL (Variedades Fox)

La banda del río rojo Por el popular caballista TOM MIX

ESTRENO: NOTICARIO FOX 21 EXITO - INMENSO EXITO de la grandiosa producción TITAN FOX:

## EL ANGEL DE LA CALLE

Emocionante poema, magníficamente interpretado por la idea pareja JANET GAYNOR y CHARLES FARRELL

PARENTES DE PESO Graciosa comedia en dos partes Teatro perfumado por la casa J. ROBI LLARD y C., con perfume «Gris de la»

Lunes 29, la eminente trágica MARIJA JACOBINI, en EL CRIMEN DE VERA MIRTZEWA

## Teatro Ruzafa

PARA HOY VIERNES A las 10:15 de la noche: EXTRAORDINARIA FUNCION en honor y con asistencia de los autores de

## LA PARRANDA

Luis F. Ardevin y Francisco Alonso representados en tres actos, lirica, de costumbres murcianas, de Luis F. Ardevin y del maestro Francisco Alonso

## LA PARRANDA

Dirigiendo la obra esta noche, el maestro FRANCISCO ALONSO La obra de éxito verdad de la temporada

## CINE IDEAL

HOY VIERNES Programa Metro Goldwyn Una comedia en dos partes SUSANA, LA PIANISTA Superproducción en seis partes, por Corinne Griffith

EL PEQUEÑO CORNETIN Extraordinaria, seis partes, por Jackie Coogan (Chiquitín) Lunes: EL DEMONIO Y LA CARNE, por John Gilbert y Greta Garbo

## BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche: El mejor programa de variedades. Exito de Sánchez, Hermanas Palma, Teresita Ibarra. Exitosa de la encantadora estrella de canto regional, Pepita Liáser. En el Cabaret animadísimo bailar y atracciones de pista. Pilar Titán y Angelita Resall. El día 27, debut de Ju ita Castillo.—El día 29, debut de Venus Moderna, atracción coreográfica, y de la eminente e insustituible actriz de vodevil, Antonia de Cachavera, con su obra preciosa, Las maniobras de Villafogosa

## EDEN CONCERT

EMPRESA VICENTE LORENTE Todos los días, grandioso éxito de las bellísimas estrellas, FIFI, GOLETERA y SOTILEZA. Hoy, tres estupendos debuts, Amparito Gascó (bailarina y canzonetista), María López e Isabel Soriano (bellísimas rumbistas). Día 3, debut del célebre cantador regional y de aires regionales, TELESFORO DEL CAMPO.—Gran éxito de la orquesta JAZ ZADDI.

## ESLAVA

COMPANIA DE PACO ALARCÓN Primera actriz: MARIA CAÑETE Hoy, a las 6 tarde:

Mi padre, no es formal A las 10 noche: Lola y Loló

Pronto: ¡UN MILLON! Estreno De Muñoz Saca y Pérez Fernández

## Salón Novedades

Compañía de comedias, revistas y sainetes. Director: PEPE BEUT

HOY VIERNES, a las 6:30, 9:15 y 11:15: ¿QUE PASA, CHE?

## EL PARDALOT de SAN CHUAN

Ruidoso éxito

## Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas PEPE ALBA HOY VIERNES

A las 6:30 tarde: ¡TOT PER UN CHIQUET! BUTACA, 1 peseta - GENERAL, 0,40. A las 10:45 noche: ¡TOT PER UN CHIQUET! y ¡EL SEÑOR QUE ES VOLTA CASAR.

BUTACA, 1,50 - GENERAL, 0,50 Mañana, a las 11:15, ESTRENO: ¡A LES NOU EN EL CONVENT! Un acto, de José María Juan García

## LIRICO

HOY VIERNES Sensacional programa REVISTA VERDAGUER

## LA FRONTERA DEL AMOR

Comedia de ambiente distinguido, por MARY ASTOR y LLOYD HUGHES

## EL GRAN COMBATE

Comedia dramática, de sumo interés, con escenas de guerra, tanques y aeroplanos. Estupenda interpretación de COLLYN MOORE y GARY COOPER

MOCHALES, PREFIERE EL ESTE Última aventura de este famoso gato

## HERMANOS DE ARMAS

Lunes próximo: WILLIAM BOYD y MARY ASTOR, en la grandiosísima comedia de ARTISTAS ACORCIADOS

## COLISEUM

HOY VIERNES Extraordinario programa LA MOMIA DEL PROFESOR Graciosa comedia en dos partes

## GOLPE DE MUERTE

Interesante comedia, por el AS deportista RICHARD DIX

## CASADO Y CON SUEGRA

Revisita PARAMOUNT Divertidísima comedia, por Harold Lloyd

FELIX, EN LA INCLUSA Última aventura del famoso gato FELIX

## LA FRIVOLIDAD DE UNA DAMA

Lunes próximo: POLA NEGRI, en la deliciosa comedia

## OLYMPIA

HOY VIERNES PREFERENCIA, una ptá.-GENERAL, 0,40 PROGRAMA:

## EL VALLE DEL INFIERNO

Drama de costumbres americanas NO COMAS ESO, PAPA (Cómica) MAGAZINE METRO

GRANDIOSO EXITO Artistas Asociados, presentan a BUSTER KEATON (Pamplinas), en

## EL HEROE DEL RIO

La película más graciosa de este gran cómico Como la empresa ha prorrogado su contrato para la exhibición del «Cinematógrafo parlante», finalizará la sesión, con la proyección de algunas películas del

## CINEFON

HOY VIERNES Hoy programa de éxito, hoy DIA DE INOCENTES

Dos partes de hilaridad ACTUALIDADES GAUMONT Últimos sucesos mundiales

## ¡QUE NOCHE AQUELLA!

ESTRENO de la comedia Raymond Kee - Edna Murphy

## EL DIAMANTE DEL ZAR

¡VERDADERO SUCESO DE ARTE! Por los famosos artistas VIVIAN GIBSON e IVAN ALEJANDROVICH

## Cine Progreso

HOY VIERNES Sensacional programa Una comedia en dos partes

TAN BUENO COMO EL ORO seis partes, por Tom Mix

BESEME USTED EN SEGUNDA Extraordinaria película en seis partes de gran presentación

Lunes: NIDO DE BUÍRES, por Rod la Roche. Pronto: LA ULTIMA FUNCION DE GALA DEL CIRCO WOLFFON.

## LA EMPRESA DEL CINE DORE

noha fitebuedo en presentar la película con que inaugure la temporada y ofrezca al público el soberbio estreno de la presentación FIRTS NATIONAL, distribuida por METRO GOLDWYN MAYER de la formidable película de éxito mundial, NON-PLUS ULTRA

## HOMBRES DE ACERO

CON MILTON SILLS y DORIS KENYON

De gran emoción por su interesante argumento. Trágicas escenas en unos planos es los altos hornos, en los que se ve la fundición del hierro en prodigiosos cuadros en tonoscior

¡Esta película quedará grabada en la mente de todos los públicos! ¡No dejéis de verla!

## Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 8:30, se jugará un grandioso partido, tomando parte los pelotaris Muñoz II, Mora I y Fuster (D) rojos, contra Pedro, Fenoll y Mesquer, azules. A escalera cuerda a 80 tantos

## Teatro Ruzafa

A las 10 de la noche: LA PARRANDA

en función extraordinaria, en honor y con asistencia de los autores ARDAVIN Y ALONSO

Dirigirá la obra, esta noche, el maestro FRANCISCO ALONSO

## Papelería BOTELLA

SAN VICENTE, 141 Plumas estilográficas de todos precios. Tintas para las mismas. Bloques y carnets para notas, etc.

## Teatro Ruzafa

La función de esta noche es en honor y con asistencia de los autores de LA PARRANDA representándose

## LA PARRANDA

Dirigirá la obra el maestro FRANCISCO ALONSO

## Sucesos

Choque. Ayer por la mañana aproximadamente a las ocho, en la subida del puente del Real, final de la calle de San Pío V, chocaron un tranvía de la línea núm. 3 y el auto del Colegio de Jesús y María, resultando lesionada la religiosa sor Gertrudis, que fué asistida en el cercano Hospital militar, apreciándose una herida contusa en la región temporal, que interesa el cuero cabelludo.

En un auto particular fué llevada al Colegio, después de curada. La lesión se calificó de pronóstico menos grave.

También resultó herido el chófer José Blas Nacher, a quien se curó en la Casa de Socorro de Colón.

Siguen los robos. Un profesional del robo, Salido hace poco del penal de Figueras y llamado Baltasar Miró Payá, ayer penetró en la portería de la casa número 10 de la calle de Bañeros, sustrayendo varios estuches con alhajas de algún valor.

Al salir tropezó con la portera, que regresaba de la compra, y de un empujón la derribó, dándose a la fuga.

A las voces de la mujer acudieron los agentes de Vigilancia Felipe Jiménez y Salvador Fuster, los que corrieron detrás del ladrón, hasta conseguir detenerle en la calle de Libreros, ocupándose los objetos robados.

Ha ingresado de nuevo en la cárcel. Detenidos. Por los agentes señores Iborra, Cantó y Rodríguez, El Jerezano, y Manuel Gótz, del Valle, El Madrileño de Los Lunares, los cuales intentaban trabajosos, no siendo precisos sus servicios por

Amagos de incendio. En la calle de Sagunto, núm. 3, se produjo ayer mañana un amago de incendio. Inmediatamente acudieron los bomberos no siendo precisados sus servicios por haber sido sofocado por los vecinos.

También en el Parque de bomberos se recibió otro aviso de que en la calle de Pizarro, sitio donde estaban establecidos los baños se había declarado otro incendio.

Cuando se disponían a salir se recibió aviso de que ya no eran necesarios sus servicios.

Desgracia. En Játiva y en el sitio conocido por El Realejo, un carro conducido por Felipe Segarra, vecino de Barcelona, atropelló a un hijo de éste llamado José Segarra, de tres años que murió en el acto.

Se cae de la bicicleta. En el Campino de la Soledad tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta un montabá Rafael Ruiz Córdoba, de 31 años, produciéndose una herida contusa de siete centímetros de extensión que interesa la piel, situada en el dorso de la mano derecha y escoriaciones en la pierna del mismo lado.

Caida. Alfredo Pradels Carrasco, de 15 años, habitante en la calle de la Paz, número 9, cayó en una de las escaleras del Instituto teniendo que prestarse asistencia facultativa en la Casa de Socorro de Colón, donde se le curó una fuerte contusión en el antebrazo derecho.

Atropello. En la calle de Trinitarios un automóvil atropelló al muchacho de 12 años José Garrido Lozano, domiciliado en la calle del Tosale, número 7, bajo, produciéndose una herida contusa de diez centímetros de extensión que interesa la piel y el tejido celular-adiposo de la pierna derecha.

## Teatrales

TEATRO RUZAF A Ayer por la tarde en automóvil llegaron los autores de la celebrada obra «La Parranda», Luis Fernández Ardevin y Francisco Alonso, que vienen expresamente para asistir a la función que se celebra esta noche en honor a ellos; anoche se encontraban en el teatro presenciando la obra y al aperibirse el público que se encontraban allí se levantaron todos tributándoles una estruendosa ovación, teniendo que salir los autores al palco escénico para saludar al público.

En la función de esta noche homenaje a los autores, dirigirá la obra el maestro Francisco Alonso.

## Ayuntamiento

Anuncio. Solicitada autorización, para la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza con destino a taller de tintorería en la casa núm. 12 de la calle del Doctor Sanchis Bergón por don Angel Fornos se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 6 del próximo Noviembre.

Valencia 23 de Octubre de 1928.—El Alcalde, marqués de Sotelo.

# LLOYD SABAUDO

BARCELONA - SUR AMERICA Travesía, 12 1/2 días

Supertrasatlánticos CONTE ROSSO 26 Octubre

CONTE VERDE 16 Noviembre

Estos vapores disponen de médico y personal sanitario español

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA: COMPANIA ESPAÑOLA DE TURISMO

Doctor Romagosa, 2.—Teléfono 1.648.—Valencia

Barcelona, Madrid, Sevilla, San Sebastián, Almería, Palma

Para mercancías, informará: Hijo de Camilo Reali, Grao

# PERDICES

y toda clase de caza, recibida DIARIAMENTE en la POLLERIA Y HUEVERIA, calle del Trench, 22 (frente a El Tirón). Teléfono 10-76

# BAR REGIO HACKERBRAU

CERVEZA LEGITIMA ALEMANA EN BOCKS Y EMBOTELLADA

## Deportes

FUTBOL CAMPO LEVANTE

El Levante vence al Juvenil por cuatro a uno

En el campo del Levante se jugó ayer por la tarde un partido de entrenamiento entre el Levanté y el Juvenil.

La victoria correspondió al once propietario del campo por cuatro goals a uno.

CAMPO VALLEJO Castañón-Gimnástico

El partido de campeonato que pasado mañana darán en los terrenos de Vallejo estos dos equipos, promete ser uno de los más interesantes o tal vez el más, del actual torneo.

Se encuentran los dos onces en tan buena forma, que resulta aventurado predecir cuál será el vencedor de esta contienda que está rodeada de los alicientes más sensacionales.

En las taquillas del club hay despacho abierto todos los días de siete a nueve de la noche.

Por la mañana, a las 10,30 contenderán también en partido de campeonato los equipos reservas de las dos sociedades.

CAMPO DE ALGIROS Sporting-Juvenil

El próximo domingo, a las 3,15; se celebrará en el campo de Algirós el partido de campeonato de segundas categorías del grupo A, entre los equipos arriba mencionados.

El encontrarse igualados a puntos estos dos onces, hace suponer que la lucha será competitiva, ya que los dos harán lo posible por destacarse con miras a la conquista del ansiado primer sitio.

CICLISMO El próximo domingo se celebrará el tan esperado campeonato de la Peña Ciclista Excursionista, en un recorrido de 90 kilómetros, o sea el trayecto siguiente: Pases de la Pechina, Mislatá, Cuart de Poblet, Chiva, Buñol, regresando por Chiva, Cheste, Liria y Burjassot, donde estará la meta.

La salida será a las ocho de la mañana, calculándose la llegada a Burjassot alrededor de las once.

Se advierte a cuantos deseen inscribirse, que el plazo finaliza mañana, a las doce de la noche.

NATACION Reparto de premios

Mañana, a las seis de la tarde, se efectuará el reparto de premios del pasado concurso de natación.

En total son veinte los premios otorgados, tantos como nadadores se clasificaron.

El acto se verificará en el Ateneo Mercantil (salón de Esgrima).

## Teatro Ruzafa

A las 10 de la noche: FUNCION EXTRAORDINARIA en honor y con asistencia de los autores

de LA PARRANDA Luis F. Ardevin y Francisco Alonso Dirigirá la obra el maestro FRANCISCO ALONSO

**CONTRA LA OBESIDAD Y EL ESTREÑIMIENTO**

**BOMBONES SANIX**

Sabrosísimo y único purgante a base de pulpa y aroma de frutas laxativas. Regulador insuperable de la política intestinal. Delicioso postre para niños

CAJA DE 20 DOSIS: Pesetas 2'50  
CAJA REDUCIDA: .. 0'85

Principales Farmacias y Droguerías

**AVISO**

Por el presente hago saber a quien pueda interesar que los armadores del vapor «MOLESBY», no responderán por ninguna deuda con que directamente incurra cualquiera de los tripulantes del citado buque.—El capitán, J. N. DAY.

**Espectáculos**

TEATRO PRINCIPAL Compañía de gran espectáculo Enrique Rambal.—A las 10 noche: Miguel Strogoff o el correo del zar.

PRINCESA A las 10:15 noche: Una cualquiera.

APOLO A las 4:30 tarde y 9:30 noche Grandes sesiones de cinematografía

TEATRO RUZAF A Compañía de zarzuela.—A las 10:15 de la noche: La parranda

ESLAVA Compañía de comedias.—A las 6 tarde: Mi padre, no es formal. A las 10:15 noche: Lola y Loló.

MODERNO A las 6:30 tarde ¡Tot per un chiquet! A las 10:45 noche: ¡Tot per un chiquet! y El señor que es volta casar.

SALON NOVEDADES A las 6:30, 9 15 y 11:15: ¿Que pasa ché y El Pardalot de San Chuan

WIRIGO De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

OLYMPIA De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

GRAN TEATRO De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

EDEM CONCERT Tarde y noche grandes programas de variedades.

BA-TA-CLAN Tarde y noche grandes programas de variedades.

GOLISEUM De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

CINE IDEAL De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

### TELEGRAMA

Berlin para Valencia

Gran Teatro

Adquirida la última producción. María Jacobini pueden anunciarla título «Noche Trágica».

Lundorff.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Barcelona

Deleitos teatrales

Cumpliendo órdenes del gobernador civil, el jefe superior de policía ha comunicado a la empresa del Palace que, de no hacer efectivo a un actor que, al actuar en el teatro...

De la Audiencia

La sección Segunda de la Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en la causa seguida contra Francisco de Haro, procesado por el supuesto delito de haber robado a mano armada a trece carpenteros.

Multa al Barcelona

El gobernador ha impuesto una multa de mil pesetas al club Barcelona por haber vendido exceso de localidades en el último partido que jugó contra el Español.

Una negativa del gobernador

El gobernador civil no ha accedido a la petición de una comisión de Vich que solicitaba el aumento de la patata que se cultiva en aquella localidad.

Choque

Comunican de Valls que en la carretera de Farragosa un auto chocó contra un carro, resultando heridos de gravedad los dos individuos que guiaban el carro.

Homicidio

Dicen de Vilafranca del Penedés que en un caserío Pedro Montaña mató a su suegro.

EQUIS.

Madrid

El edificio de la Telefónica

El público aficionado a la contemplación panorámica podrá disfrutar de un magnífico ventanal en plena Gran Vía a 88 metros sobre el suelo.

La Compañía Telefónica Nacional permitirá el libre acceso del público a la torre que termina el edificio levantado en la Avenida de Pi y Margall.

Los pisos octavo y noveno están ocupados ya por algunos servicios. Para ascender tan elevadas plantas se utilizan provisionalmente montacargas en los que pueden ascender holgadamente veinte personas.

El ascenso al último piso representa, por el tiempo que en él se invierte, un viaje en el Metro desde la Puerta del Sol a la calle de Sevilla.

El solar donde se halla enclavado el edificio tiene un área de 2.880 metros cuadrados.

Dadas las proporciones de este edificio, resulta ser la casa comercial más alta de Europa, y no es extraño que tenga más ventanas que el monasterio de El Escorial, ya que en éste se cuentan 365 mientras que el edificio de la Telefónica estará ventilado por más de 400.

La Exposición del Libro portugués

A las once de la mañana se verificó la inauguración de la Exposición del libro portugués instalada en el Palacio de la Biblioteca Nacional.

Asistió don Alfonso, acompañado de su mayordomo el duque de Miranda. También concurrió al acto el ministro de Instrucción pública y otras autoridades, así como el embajador de Portugal.

El acto resultó solemnisimo. El reglamento tipo de los Comités paritarios

En la «Gaceta» se inserta una disposición aprobando el reglamento tipo que se inserta.

También en el mencionado diario oficial se disponen las reglas siguientes:

Primera.—Todos los comités paritarios habrán de acomodar su actuación y régimen interior a las pautas que el reclamante tipo contiene.

Segunda.—Cuando la índole singular del comité o sus modalidades especiales exijan alguna enmienda

o algún artículo o artículos aclaratorios o complementarios, tales modificaciones serán sometidas al ministerio del Trabajo, que resolverá en cada caso, previa audiencia del Patronato Nacional.

De la Asamblea

Hoy regresará a Madrid el presidente de la Asamblea nacional don José Yanguas.

En las interpellaciones anunciadas para los próximos plenos de la Asamblea, figuran las de los señores García Guijarro, Anasagasti y Valverde.

El día oficial

El ministro de la Gobernación recibió la visita del capitán general de la sexta región señor López Pozas, gobernadores civiles de Guadalupe y Granada, presidente de la Diputación provincial de Coruña y al escultor valenciano señor Orteff.

El señor Aunós recibió a una numerosa comisión de patronos, de la Asociación de la industria hotelera, para darle las gracias por la creación de la Cámara Oficial Hotelera. A magistrado del Tribunal Supremo de Hacienda señor Rolando, al presidente de la comisión mixta de espectáculos públicos de Cataluña, al presidente del Comité paritario de metalurgia de Madrid y al presidente de los empleados de Banca y Bolsa de Valencia.

En los demás ministerios, el visito acostumbrado.

La Casa de Velázquez

A fines de Noviembre próximo se celebrará la inauguración de la Casa de Velázquez en la Moncloa. Falta para ello únicamente la conformidad del Gobierno español.

Antes de la inauguración comenzará la casa a funcionar con sus pensionados franceses y los de la Escuela de Altos Estudios Hispánicos.

A esta escuela pasarán también cuatro pensionados.

También igualmente tres artistas franceses que pertenecen a la escuela, que son un arquitecto y dos pintores.

También se instalarán los artistas españoles designados por el Gobierno y entidades españolas. Seguramente serán un artista valenciano, un catalán y un sevillano designados por la Academia de Bellas Artes.

De un accidente de aviación

Noticias de África dicen que el teniente de artillería, hijo de los condes de Asalto, víctima del accidente de aviación de ayer en Melilla, sufre contusiones en la cara y distintos miembros y fractura abierta del codo derecho.

Aunque el pronóstico es grave se cree que su vida no ofrece peligro.

Salida suspendida

Hoy estaba dispuesta la salida para León de la escuadrilla de aquella base aérea, pero como el día amaneció nublado y las condiciones atmosféricas eran desfavorables, se aplazó la salida hasta mañana.

A beneficio de los damnificados

Por iniciativa de la artista de baile Vicenta Escudero, se celebrará el domingo en el teatro de los Campos Eliseos de París una función de arte español cuyo producto se destinará a socorrer a las víctimas del teatro Novedades.

Patrocina la fiesta el periódico «Paris Midis».

Un monumento a Colón

En la residencia de estudiantes dió una conferencia Alberto Kelsey sobre el concurso internacional de proyectos organizado por la Unión Panamericana para erigir un faro monumental a Cristóbal Colón en la isla de Santo Domingo.

Manifiestó que el concurso se celebrará en Madrid, confiando en que concurrirán ochocientos arquitectos e ingenieros, pues aunque están inscritos mil doscientos, algunos abandonarán su empeño antes de terminarlo.

Exaltó la importancia y significación de la obra.

El hombre mosca

El famoso escajatorres Néstor López, ha llegado a Madrid después de recorrer varias provincias.

En breve realizará en Madrid una exhibición en un rascacielos de la Gran Vía, si las autoridades lo permiten.

Catástrofe confirmada

Aunque las primeras noticias quitaban toda importancia al accidente de automóvil ocurrido al gobernador militar de Lisboa, se supo después que había resultado muerta una señora y otra con lesiones de consideración.

El general Oliveira, que había llegado a Madrid hace unos días en unión de su esposa, decidió hacer una excursión a Toledo en unión del teniente coronel dou Teodoro Iradier y la señora de éste.

Al regreso, cerca de Ilescas, y sin duda por haber patinado el coche, dió éste dos vueltes de campana y volcó en una pendiente.

Todos los ocupantes quedaron debajo del auto, y después de no pocos esfuerzos consiguieron salir ilesos el general Oliveira y el teniente coronel Iradier, pero no así las señoras. La del señor

Iradier no daba señales de vida, y la del general Oliveira había sufrido fuertes contusiones.

A los pocos momentos pasó por el lugar del accidente otro automóvil, que acudió en auxilio de las víctimas, trasladando rápidamente a Ilescas a la señora de Iradier; pero al reconocerla los médicos era ya cadáver.

Presentaba una pequeña herida en la frente y derrame interno. La muerte debió ser instantánea.

En dicho automóvil fueron traídos a Madrid, el general y su esposa, la cual sufre fuerte conmoción visceral y congestión pulmonar. Esta más leve.

La esposa del señor Iradier recibirá sepultura en Vitoria.

Todavía con las niñas desaparecidas

El juez del distrito de la Universidad ha declarado concluso el sumario instruido referente al hazingo de huesos en la calle de Cesar Bermúdez, habiéndolo remitido en consulta a la Superioridad.

Los sellos de propaganda de la Exposición

A mediodía llegó el ministro del Trabajo acompañado de los secretarios del Consejo de enlace de las exposiciones de Sevilla y Barcelona a la Casa de la Moneda.

También le acompañaron el director de la fábrica, el ingeniero jefe y alto personal.

El ministro estuvo viendo la primera tirada de los sellos de propaganda de las exposiciones que por su trabajo artístico y delicados dibujos llamará la atención del mundo filatélico.

La emisión quedará terminada a mediados de Noviembre.

El importe de dichos sellos será destinado a la propaganda de las exposiciones de Sevilla y Barcelona. Dichos sellos son de distintos precios.

El Congreso Internacional de la Edificación

Se ha celebrado la reunión convocada por el Consejo general de la Federación Internacional de obreros de la edificación acordando la forma en que se llevarán a cabo los debates del Congreso.

En el salón grande de la Casa del Pueblo se inauguró el Congreso de la edificación.

El local se hallaba adornado con estandartes y banderas de las asociaciones obreras.

Concurren 40 delegados de diversos países extranjeros.

Como la mayoría de los oradores son extranjeros, también concurren varios intérpretes para dar a conocer sus manifestaciones.

El señor Fabra Rivas traduce el discurso del presidente Keppler que saluda a los reunidos diciendo que hoy se cumple el XXV aniversario de la Federación Internacional de la Edificación.

Dedicó un sentido recuerdo a las víctimas que perecieron en los últimos hundimientos de Person, Praga y Vincennes, elevando las protestas contra estos hechos.

También dedica un recuerdo a las víctimas de la catástrofe del Novedades aunque esto fué un accidente fortuito.

Confía en que será fructífera la labor del Congreso.

En nombre de los obreros españoles habla Anastasio Gracia, quien dirigiéndose a los concurrentes extranjeros les dedica un saludo fraternal deseándoles les sea grata su estancia en España.

Dice que la organización obrera española, en lo que se refiere a la edificación, está al lado de la Federación Internacional con todo entusiasmo y fe.

Saborit saluda a los representantes extranjeros e igualmente Largo Caballero, diciendo que la Federación Sindical espera con ansiedad las deliberaciones del Congreso, especialmente sobre la jornada de ocho horas.

El presidente leyó la lista de delegados que asisten al Congreso y el secretario habla también, en alemán, para saludar a sus compañeros.

¿Cómo se jugará el campeonato de foot-ball?

En el domicilio de la Federación de Clubs de Foot-ball, se celebró la anunciada reunión para tratar de la fórmula como se jugará el campeonato de España y competición de Liga, como consecuencia de las deliberaciones de la Asamblea nacional últimamente celebrada.

Asisten los comités nacionales, delegados de Vizcaya, el señor Salom, por la Federación Valenciana y Alvarez, por Cantabria.

La discusión duró cuatro horas, haciendo proposiciones todos los reunidos.

El comité promueve estudiar todas las opiniones para sacar una solución armónica con los puntos buenos que cada una ofrezca.

Esta fórmula que confecciona la Nacional la enviará a las federaciones regionales para que la aprueben.

Se cree que mañana se hará pública y que merecerá la aprobación de casi todas las federaciones.

TOROS

MADRID

Corrida a beneficio de los damnificados

Se celebró la corrida a beneficio de los damnificados por las catástrofes del teatro de Novedades y Melilla lidiándose reses de los herederos de Vicente Martínez, por Valencia II, Marcial Lajanda y Gitanillo de Triana.

Primero.—Buen mozo, largo de púas.

Valencia veroníquea dentro del toro, dando varios lances escalofriantes que el público ovaciona.

Ginesillo, al dar unos capotazos para fijar al toro, es derribado y cogido, pasando a la enfermería.

Valencia hace un primer quite formidable, dando varias verónicas temerarias, que el público ovaciona.

Marcial torea de frente por detrás, con unos lances primorosos.

Gitanillo, bajando el capote, y con el estylo de los grandes maestros, coloca tres lances superlativos, prodigio de temple y ejecución.

Valencia comienza la faena con tres pases por alto.

El toro se arranca dando una cotada peigrosísima.

El diestro se encorajina y da cuatro pases de pecho grandiosos, que el público jalea.

Entra a matar tres veces, y coloca tres grandes pinchazos.

El toro, difícil, se tapa cuando el matador monja la espada.

Por fin caza al morcho de una escocada alta.

Segundo.—Bonito de tipo, tan grande como el anterior.

Marcial dibuja dos verónicas, pasándose al bicho por la faja.

El tercio de quites es formidable.

En el primero, Marcial Lajanda torea por verónicas de una manera prodigiosa, arrancando grandes ovaciones.

En su turno Gitanillo con su estylo, arma otro aboroto al dar cuatro lances magníficos de temple y seguridad.

Valencia, por no ser menos, se echa el capote a la espalda y da seis gaoneras maravillosas.

La ovación a los tres espadas es formidable, teniendo que salir a saludar a los medios.

Marcial ofrece las banderillas a sus compañeros.

La plaza está que ruga de entusiasmo.

Gitanillo se disculpa, no cogiéndolas.

Suena la música y Marcial sale por delante y coloca un gran par de frente.

Valencia, muy cerrado en tablas y jugándose la pvej, coloca otro en todo lo alto.

Cierran bien los peones.

Recoge los trastos Marcial y brinda desde el centro del ruedo.

Hay gran expectación.

La faena de Marcial es grande, temeraria, artística.

Gitanillo se levanta ilesos, y con gran coraje continúa toreando entre los pitones.

Un gran pinchazo y luego media en todo lo alto.

(Gran ovación.)

Cuarto.—Negro, largo, vejete, gordo. No ve el capote y se advierte tendencia a enajarse.

Valencia, después de unos lances de tanteo da una serie de verónicas a cuál mejor.

El tercio de quites resulta animadísimo haciendo cada matador el suyo superándose a sí mismo.

La plaza vuelve a rugir de entusiasmo y las palmas echan humo.

Valencia, valiente como un jabato, se lía el toro a la cintura, fibrándose con suerte de una cornada.

En este momento empieza a flover. Lajanda, en su turno, escucha muchas palmas.

Valencia toma el toro frente al 2 con un ayudado por alto, quieto, en guido.

Sigue con otros dos ayudados, buenos.

Después, en el centro del ruedo, torea por altos, de pecho y en redondo, entre palmas y ojes.

Cobra media escocada en las agujas, de las que el toro sale muerto.

(Ovación y concesión de oreja, vuelta y salida a los medios.)

La corrida, hasta ahora, va formidable.

Quinto.—Marcial torea muy bien por verónicas, que el público aplaude. También son aplaudidos los otros dos matadores en sus quites.

El toro llega a la muleta difícil y Marcial se limita a darle unos pases para igualarlo.

Entrando bien, un pinchazo arriba; otros dos medianos y media con derrame, cobrada hábilmente.

(División de opiniones.)

Sexto.—Negro, bonito

Gitanillo lo saluda con verónicas bien templadas, llevando al toro muy bien torado.

En el quite vuelve a torear de igual forma y se le ovaciona.

Bien banderilleado por Bombita IV y Carrato, Gitanillo torea colosamente con la muleta, coreándose casi todos los pases.

Sigue valiente y artista, y consigue dos naturales superiores.

Más faena buena, y entrando superiormente, cobra media escocada colosal.

Antes de que doble el toro se le concede la oreja.

Dobla el bicho y Gitanillo y Valencia II son sacados a hombros.

La corrida ha resultado magnífica, pues los tres matadores se han portado muy bien.

El público salió entusiasmado.

Provincias

Cae de la bicicleta y se mata

Ferrol.—Cuando se dirigía a su casa el obrero de La Constructora Naval, Juan Romero, de 27 años; montado en una bicicleta, atravesóse un perro, cayendo y fracturándose el cráneo.

Murió momentos después.

Venia del juzgado, donde había estado arreglando los papeles para casarse.

Del hundimiento en una mina

Palencia.—Después de incansantes trabajos se ha conseguido extraer de la galería derrumbada en la mina el cadáver del obrero Felipe Pérez, que aún quedaba de los sepultados.

El entierro ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Presidieron las autoridades.

Una carta del maharajá de Patiala

Cartagena.—El doctor Antonio Ros que estuvo en la India con el doctor Poyales, ha recibido una carta del maharajá de Patiala, saludándole y lamentando no haberse visto en Madrid.

Expresa también su deseo de verle nuevamente en la India.

Tropas repatriadas

Almería.—El vapor «Villarreal» ha traído el batallón de cazadores de África número 13.

Se le hizo un recibimiento cariñosísimo.

Desfilaron por la población y se les sirvió un rancho extraordinario.

Vivió miserablemente y deja una pequeña fortuna.

Coruña.—Se ha practicado la autopsia al cadáver de Joaquín Lorenzo, que apareció muerta en una buhardilla de la calle de San Nicolás, donde vivía.

Se ha comprobado que falleció a consecuencia de su avanzada edad.

Era quincallero y vivía miserablemente; pero en un registro hecho en su domicilio por el juzgado se han encontrado 13.500 pesetas en billetes, bastantes alhajas de valor

y más de cuatro mil duros en acciones de una Compañía industrial.

Este dinero inesperado irá a manos de los hermanos de la muerta, que viven miserablemente en el pueblo de Vivero.

Marruecos

Accidente de aviación

Larache.—Ha aterrizado violentamente, en la costa, un avión de la línea Larache, que se dirigía a Casablanca desde Alicante, tripulado por un piloto francés y llevando como pasajero al español Carlos Arbu.

Se averió el motor en pleno vuelo y planeó para buscar un punto de aterrizaje, impidiéndolo la niebla.

Ambos viajeros resultaron ilesos. Los pastores indígenas socorrieron a los tripulantes.

En el aparato iban 150 kilos de correspondencia.

Del asalto de Uedcem

Tánger.—Los correos indígenas procedentes de Tabla, región insumisa donde se han refugiado los secuestradores del comerciante Zubiaga, han traído una carta para su esposa, en la que solicita se le envíe tabaco y ropa de abrigo.

Las autoridades francesas han comenzado las gestiones para rescatar al prisionero.

Extranjero

FRANCIA

La huelga de Marsella

Paris.—Una extensa conferencia que esta mañana ha celebrado con los representantes de los armadores de Marsella el señor Tardieu, ha surgido una fórmula de arreglo, que parece será susceptible de armonizar los intereses de los armadores y de los inscritos marítimos, y que, por tanto podría poner fin al actual conflicto.

El texto de esa propuesta ha sido comunicado telegráficamente a Marsella, con objeto de someterlo a la aprobación de los armadores.

Marsella.—En la reunión celebrada hoy por el Consejo general un diputado comunista solicitó la concesión de un crédito de un millón de francos para prestar ayuda económica a los marineros afectados por el actual conflicto. Así se acordó.

Proceso por espionaje

Paris.—El ministro de Justicia ha ordenado que se abra una información judicial sobre el asunto de la divulgación de documentos relativos al pacto naval francoinglés.

Inmediatamente el juzgado del Sena ha embargado acción judicial contra el señor Noblet, funcionario de Negocios Extranjeros y contra el señor De Leblanche, periodista.

La policía ha practicado un registro en los domicilios respectivos de ambos señores, a los que se persigue por delito de espionaje.

Los daños producidos por las inundaciones en Francia se elevan a varios millones de francos

Grenoble.—Las inundaciones de estos últimos días en los departamentos del Isere y Altos Alpes adquieren caracteres de un terrible desastre.

En numerosos puntos el agua alcanza una altura de tres metros, y ha destruido las cosechas y causado enormes daños en las tierras cultivables.

El Isere ha roto varios diques y destruido algunos puentes, inundando una extensa comarca.

Los habitantes de las regiones inundadas se han refugiado en los pisos altos o han huido a los lugares elevados, llevando sus ganados.

Afortunadamente, la inundación, que comenzó rápidamente, aumenta con lentitud relativa, por lo cual no ha causado víctimas; pero si el caudal de las aguas sigue en aumento, es muy probable que perezan ahogadas numerosas personas que se encuentran ya en crítica situación.

Grenoble.—Han decrecido considerablemente los ríos Drac e Isere, resultando ahora la situación menos crítica. Por lo que puede apreciarse en estos momentos las pérdidas materiales alcanzan a varios millones de francos.

La circulación ferroviaria ha quedado restablecida entre Grenoble y Lyon y entre Grenoble y Valence; pero los trenes avanzan con grandes dificultades, lo cual origina grandes retrasos. Por la orilla izquierda del Isere las aguas bajan con lentitud bastante mayor que por la derecha.

El rescate de unos aviadores

Paris.—La embajada de España en esta capital acaba de comunicar a la agencia Havas el despacho siguiente:

«Se anuncia con carácter oficial que los aviadores franceses Reine y Serre acaban de llegar a Villa Cisneros y han sido entregados ya a las autoridades españolas. Parece ser que ambos se encuentran en perfecto estado de salud.»

**Del inspector del destacamento de Sahara al director general de Marruecos y Colonias, procedente de Río de Oro:**  
«Han llegado a este Gobierno y se encuentran en buen estado de salud, los dos aviadores franceses que se encontraban prisioneros en Requibat.—24 de Octubre de 1928, nueve noche.»

**El entierro de las víctimas del hundimiento**

París.—Se efectuó en Vincennes el entierro de las diecinueve víctimas del hundimiento de una casa en construcción.  
Presidieron las autoridades, cónsul general de Italia y personalidades.  
En previsión de las manifestaciones anunciadas ruidosamente por los elementos comunistas se montaron retenes de policía.  
Se han practicado 1,300 detenciones.  
Durante el fúnebre acto no se han registrado incidentes.

**Muerte de un boxeador**

París.—El boxeador Marco, de 22 años, que tomó parte en un match, se quejaba de fuertes dolores en la nuca al terminar el encuentro.  
Se desmayó, siendo trasladado al hospital, donde falleció a consecuencia de un golpe que recibió durante el curso del combate.

**Los Consejos generales. Tumulto en el de Colmar**

París.—Los Consejos generales de Francia han abierto hoy sus sesiones.  
El Consejo general del Mosá ha elegido por unanimidad a Poincaré como presidente y ha expresado el deseo de que el Gobierno actual continúe, dentro de la unión y la paz, la obra de reconstitución nacional.

Colmar.—La primera sesión del Consejo general ha tenido lugar esta mañana, a las diez y media.

Los consejeros católicos del sector del abate Haegy y los autonomistas no han asistido.

A las once se ha decidido comenzar la sesión sin su presencia.

A las once y cuarto, el abate Haegy ha aparecido en la sala, en el lugar destinado al público, acompañado de Rosse, Ricklin, Brogly y Sturm, seguidos de una docena de sus partidarios.

Se ha entablado una discusión entre el prefecto y cinco clericales autonomistas que pretendían entrar.

Durante dos horas y media se ha entablado una discusión apasionada y violenta entre los amigos de Ricklin y Rosse y sus adversarios, con intervención del prefecto. Se discutía si se debía o no admitir al diputado por Colmar.

Brom y Haegy han hecho uso de la palabra y el prefecto ha llamado la atención del Consejo sobre el hecho de la admisión de dos consejeros no proclamados, lo que anularía las decisiones que pudieran ser tomadas por el Consejo.

Brom, dice que es preciso que los consejeros se hallen presentes y sean admitidos a pesar de todo, por la razón de que han obtenido mayoría en los cantones.

«No se puede tolerar—añade—que las libertades francesas y las decisiones del sufragio universal no sean respetadas. Los consejeros católicos autonomistas hacen obstrucción apoyados por Ricklin y Rosse, que permanecen entre el público y que lanzan continuamente verdaderos alaridos.»

A las 12,40 continúa todavía la misma discusión, y el presidente de edad pide que se suspenda la sesión, pues no se consigue proceder a la elección de la mesa.

Se promueve entonces un verdadero desbarajuste. Los consejeros católicos autonomistas injurian a sus adversarios y especialmente al alcalde de Mulhouse.

Se levanta entonces la sesión.  
En este momento Thony, consejero general interpela violentamente al abate Haegy, acusándole de causar gran daño a la religión católica que pretende defender en Alsacia.

Colmar.—La sesión del Consejo general se ha reanudado después de una hora y media de deliberaciones.

Se nota la presencia de Ricklin y Rosse. Se acuerda tolerar su presencia, pero que no participarán en las deliberaciones.

Se pasa a la elección de la mesa.  
Es elegido presidente Charles André, quien pronuncia el discurso de apertura.

Expresa la esperanza de que el presidente del Consejo se esforzará en allanar las dificultades que han surgido desde hace algún tiempo en el departamento y dice que espera que las escenas del género de las registradas para la mañana no volverán a producirse.

El prefecto hace a su vez uso de la palabra, pasando luego a la constitución de diferentes comisiones.

**Descubrimiento de una galería sepulcral**

Nimes.—Cerca de Blandas el ingeniero Juy ha descubierto una sima en cuyo fondo hay una galería que conduce a una vasta sala de 100 metros de longitud.

En dicha sala han sido hallados esqueletos humanos y numerosos objetos de cerámica que pertenecían a la edad de bronce.

Se cree que se trata de una galería sepulcral.

**INGLATERRA**

**El doctor Robinson no ha recibido respuesta de Marte**

Londres.—Cumpliendo estrictamente el reglamento administrativo, el Post Office ha comunicado hoy al doctor Robinson que no se ha recibido respuesta alguna del planeta Marte al radiograma emitido por la estación oficial de Hileron, a petición y por cuenta del doctor.

Este ha declarado a los periodistas que sus amigos telepáticos de Marte ya le habían comunicado que no habían recibido su mensaje a causa de haberse interpuesto varias capas de aire rarificado.  
«No obstante—dice—los marcianos estaban dispuestos a comunicarme conmigo, pues sabían que yo les enviaría el mensaje a una hora determinada. Esto explica ciertas señales, todavía indescifrables, que ha registrado hoy el servicio oficial de la estación de Saint-Albans.»

**Las construcciones navales**

Londres.—Las estadísticas de las construcciones navales acusan un descenso durante el último período.

Después de las grandes demandas que fueron bien atendidas por los arsenales británicos, el invierno se presenta menos halagüeño.

Ahora las construcciones han descendido en 446.656 toneladas en las Islas Británicas, y en todo el imperio y sus dominios, el descenso es de más de dos millones de toneladas.

El tonelaje total flotante era en 30 de Junio de 30.661.257.

**Una protesta del maharaja de Patiala**

Londres.—El maharaja de Patiala ha telegrafiado dando plena autorización para desmentir ciertas declaraciones aparecidas en la Prensa, según las cuales en la frontera española declaró que llevaba joyas por valor de dos millones de libras esterlinas.

Dice que no hay nada de eso, y que además no era posible que se entrevistara en hacer declaraciones semejantes cuando su viaje tiene una calidad diplomática y no de ostentación.

**Violento incendio**

Dublín.—Un formidable incendio ha destruido diversos edificios en Portupna.

En esta misma localidad es donde un incendio misterioso destruyó en parte, hace poco tiempo, las propiedades del vizconde de Lascelles.

**La salud de lord Balfour**

Londres.—Lord Balfour, que, como es sabido, padece desde hace algún tiempo los efectos de una larviginosa pertinaz, se encuentra en la actualidad restableciéndose en su residencia de Whittingehame Eastlothing, en Escocia.

El restablecimiento se produce lentamente, sin embargo, por lo cual los médicos le han ordenado una absoluta cura de reposo.

En vista de ello, el veterano hombre de Estado ha anulado todos sus compromisos públicos, si bien puede salir casi diariamente.

**Las negociaciones anglo-francesas.**

Londres.—El «Morning Post» dice que las negociaciones anglo-francesas sobre la limitación de armamentos no han comenzado todavía y que ambos gobiernos sólo se ocupan por el momento del examen de las propuestas de los Estados Unidos, Japón e Italia.

**BELGICA**

**Noticia desmentida**

Bruselas.—Los periódicos de esta capital han comentado extensamente las visitas de diferentes cardenales en el Vaticano, y se ha llegado a hablar de un proyecto de casamiento que interesaría a la familia real de Bélgica.

La Agencia belga desmiente categóricamente estos rumores.

**ALEMANIA**

**Las reparaciones**

Berlín.—Procedente de Bruselas ha llegado esta noche el agente general de pagos, señor Parker Gilbert. Este se entrevistará inmediatamente con el Gobierno del Reich para enterarle del resultado de las negociaciones que acaba de realizar en Londres, París y Bruselas.

En los centros bien informados se hace observar que las conversaciones preliminares para la Conferencia de Reparaciones han entrado así en su última fase.

Respecto al lugar donde haya de celebrarse esa Conferencia opinan que debiera ser situado en un sitio que permita desplazamientos rápidos y fáciles y evite así pérdidas de tiempo. «París—añaden—parece ser ciudad más a propósito para ello, siendo además de considerar que en esa capital tiene ya su centro la comisión de Reparaciones y sus servicios y archivos la comisión alemana de cargas de guerra y la de pagos en especie.»

**La reforma constitucional**

Berlín.—Los diarios dicen que las delegaciones de los Estados particulares de Alemania en la comisión para la reforma constitucional y de la administración del Reich comenzaron ayer separadamente sus trabajos acerca de la propuesta de la reforma que el Gobierno del Reich comunicó a dicha comisión.

Baviera, a la cual se han unido la mayoría de los Estados de la Alemania meridional y central, presentará una contraproposición.

En el caso de que ésta sea rechazada se considera inevitable la ruptura de las negociaciones.

**El asunto de los cruceros acorazados alemanes**

Berlín.—Los resultados obtenidos hasta ahora en el plebiscito popular organizado por los comunistas acerca del asunto referente a la construcción de nuevos cruceros acorazados acusan la cifra de 1.216,500 firmas de 41 millones de electores inscritos.

**En honor del general Soriano**

Berlín.—Ayer, en honor al general Soriano, se celebró un almuerzo en el Aero Club.

El general Soriano visitará diferentes fábricas de aviones.

**Estadística de divorcio**

Berlín.—El departamento de Estadística del Reich comprueba un enorme aumento en el número de divorcios que se llevan a cabo en Alemania.

En el año 1913 la proporción era de 27,9 por 100.000 habitantes, mientras que en 1926 fué de 54,3.

Aún no se tienen datos completos del año pasado, pero se tiene la seguridad de que esta última cifra será sobrepasada.

Como dicha oficina también recoge datos de los principales países, resulta según ellos que Japón es la nación en donde se registran más divorcios.

**De la Exposición Aeronáutica**

**Recepción y banquete**

Berlín.—El Aero Club de Alemania ha dado esta noche una recepción a las personalidades extranjeras llegadas para visitar la Exposición Internacional de Aviación.

Contestando al discurso de bienvenida, el general Soriano, jefe de la Aviación civil española, recordó las antiguas simpatías de España por Alemania y la estima de que gozan en España la técnica y la ciencia alemanas.

Dijo que España tiene mucha confianza en la técnica alemana sobre la navegación aérea.

El presidente de la Cámara norteamericana de Navegación aérea hizo constar que la Exposición de Berlín es la más importante organizada hasta ahora.

El capitán Fonck, representante de la aviación francesa, declaró que nadie mejor que él podía conocer el valor y las hazañas de los aviadores alemanes, con

los que se encontró durante la guerra mundial. Expresó la esperanza de que un porvenir mejor reunirá a las aviaciones alemana y francesa en un fin común y en interés de la navegación aérea mundial.

A la brillante recepción siguió un banquete.

**SUIZA**

**Suiza le llama la atención al Gobierno italiano**

Berna.—El ministro de Suiza en Roma ha llamado la atención del Gobierno italiano, siguiendo instrucciones recibidas del Consejo Federal helvético, sobre la penosa impresión que ha producido en su país el documento dirigido por el jefe fascista Terini a los fascistas italianos residentes en Suiza, documento que consideran de carácter completamente censurable y fuera de los límites del Derecho internacional.

**Una grave denuncia contra el ras Tafari**

Ginebra.—Se ha presentado una grave acusación ante la Sociedad de Naciones contra el ras Tafari, recientemente coronado rey de Abisinia.

La denuncia ha sido presentada por un abogado en nombre del médico armenio Garadrady, y se funda en que dice el doctor de referencia que el ras Tafari trató de sobornarle para que envenenara a una profesora titular del difunto rey Menelik, llamada Lydy Yassou.

Aunque el médico afirma que no consiguió obligarse a que cometiera dicho delito, asegura que por ello sufrió del ras Tafari vejaciones y persecuciones de la peor índole, y lo denuncia ante la Sociedad de Naciones por considerar que un hombre capaz de cometer esas felonías no debe hallarse al frente de los destinos de una nación.

Se duda de que la Sociedad acepte la denuncia, a menos de que tome medidas con respecto a ella, por considerar que se trata de hechos de carácter privado.

**ITALIA**

**Buque encallado**

Roma.—Telegrafían de Reggio di Calabria que en las cercanías del cabo Spartivento encalló un buque alemán.

Ignóranse las causas de este accidente, pero parece ser debido a la

falta de percepción de las señales hechas por el semáforo.

El buque lleva a bordo 150 pasajeros y numerosas mercancías.

Los remolcadores han empezado activamente a trabajar para poner el buque a flote.

**Nuevos hundimientos en el valle del Vesubio**

Niza.—Se han producido nuevos hundimientos en el valle del Vesubio.  
En el barrio de Museja ha desaparecido la carretera en una extensión de 200 metros.

Las comunicaciones están interrumpidas.  
Los trabajos de descombro requerirán largo tiempo.

La Compañía de ferrocarriles a Provenza ha suspendido el tráfico por las líneas del Vesubio.

**NORUEGA**

**El homenaje de Noruega a Amundsen**

Oslo.—El Gobierno ha acordado el programa de homenaje a Roulf Amundsen.

El homenaje tendrá lugar el 14 de Diciembre.  
Las campanas de las iglesias doblarán durante dos minutos a partir de mediodía.

El Gobierno dirigirá un llamamiento a toda la población para que observe el silencio durante dos minutos. El día 14 de Diciembre será declarado día feriado. Todos los edificios públicos izarán la bandera a media asta.

**TURQUIA**

**Los incidentes en Jerusalén**

Jerusalén.—Se ha producido una colisión entre judíos y árabes al pie de la muralla de las Lamataciones.

Parece que un grupo de árabes trató de arrancar los objetos piadosos y los ornamentos de la Sinagoga con que los judíos decoran la célebre pared.

La policía detuvo a un árabe y restableció el orden.

**AMERICA**

**La ley seca y la policía**

Filadelfia.—Los jueces encargados de la instrucción de un proceso contra 40 oficiales y agentes de la policía, detenidos recientemente por la acusación de haberse dejado corromper por los contrabandistas de alcohol, han descubierto que los oficiales y agentes acusados habían recibido cantidades por un total superior a un millón de dólares, como pago a su benevolencia.

Para no despertar sospechas habían colocado estas cantidades en diversos Bancos, con nombres diferentes.

**El dirigible «Zeppelin»**

Nueva York.—El doctor Bekener, comandante del dirigible «Conde Zeppelin» ha decidido aplazar su salida para los Estados del Sur y Oeste para mañana, a consecuencia del mal tiempo que acusan los datos meteorológicos.

**Pensiones a los periodistas**

Montevideo.—La Cámara ha aprobado la nueva ley creando un fondo para pensiones a quienes se dedican al periodismo.

En la ley están igualmente incluidos los empleados en el trabajo de imprenta, grabado y otros oficios.

Dicha ley ha sido enviada al comité ejecutivo.

**Una petición al Congreso**

Méjico.—Se ha presentado una proposición al Congreso para que se celebre en el Stadium la ceremonia de toma de posesión como presidente interino de Portes Gil.

El objeto de dicha proposición es dar facilidades para que asista el mayor número de los que deseen presenciarlo.

**Alrededor del mundo en treinta días**

Nueva York.—Raffaelli Mauillari, famoso tratante en hielo, de Nueva York, anuncia que dentro de tres semanas partirá en viaje de recreo alrededor del mundo, por vapor, ferrocarril y líneas aéreas normales, con el propósito de comprobar la practicabilidad de la aviación comercial.

Mauillari piensa hacer el circuito en menos de treinta días, por un coste total de dos mil dólares.

La Liga Fascista de Nort América apoya el viaje, por ser Mauillari italiano. El viaje será de Nueva York a Cherburgo, por vapor; a Roma, Berlín y Yokohama, vía Moscú, en aeroplanos de la Luft Hansa y desde allí, en vapor, a Victoria, en Colombia Británica.

**Corbera de Alcira**

Con un gran lleno y animación se celebró la corrida anunciada actuando como único matador Miguel Luch «Español», que estuvo muy valiente con sus enemigos, tanto al torrear de capa como con la muleta y colosísimo matando siéndole concedida la oreja de su enemigo y contratado nuevamente.

**LA INGLESA**

Cuando necesitéis comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la única acreditada casa LA INGLESA, San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por la escalerilla.  
Clase especial a 250 pesetas docena.

**Cambios**

Libras, 30,05.  
Francos, 24,30.  
Dólares, 6,205.  
Banco de España, 584.  
Hispano, 00.  
Crédito, 00.  
Río de la Plata, 242.  
Tabacos, 237,50.  
Cédulas hipotecarias, 94,50.  
Amortizable 4 por 100, 84,50.  
Amortizable 5 por 100, 94,60.  
Nortes, 615.

A. SERRANO.

**Región valenciana**

**Cullera**

En un rotativo de esa capital, «de cuyo nombre no quiero acordarme», fué el resultado de la subasta de replazes en Sueca, que me dejó poco menos que espasmódico. Atiende, lector, que lo merezca la cosa:  
Coto Correchoña, Cabal y Maljinar, de 49 puestos, 78.290 pesetas. Calderería Basals, de 22 puestos, 19.740; total, 198.030 peluconas!

Nosotros, 34.000 y pico; «les morques» y tenemos en ambos cotos (nuevo y viejo) 62 replazes.

He ahí una cifra (la de Sueca, ¿eh?), capaz de convertir un pueblo en una moderna Jaén.

Quién había de decir, o quién había de pensar, que un inmenso charco de ranas, sanguijuelas y babosas, que una lagunita que como la Estigia, da nueve vueltas en torno de la cabeza del distrito, había de resultar una espita de oro para la comisión de Tiradas. Porque cuidado que son pesetas 98.030 pesetas; que, en treinta años han convertido a Sueca en el mejor pueblo, en la mejor urbe de la provincia. Y no es que tengamos envidia, no; ahora, que lo que quisieramos, eso sí, es que Cullera, aunque fuera un año, lograse esa recaudación, a ver si de ese modo construíamos una red de caminos por los canchones, hacíamos desaparecer los senduchos de las partidas Vega y Raco, construíamos un barrio obrero para solucionar el pavoroso problema de la vivienda y derribáramos la vieja casa-abadía, que él día menos pensado convertiría en papillás a las infelices recogidas. Y no señalamos otras mejoras importantes, pues eso es cosa del empréstito del Ayuntamiento, que según versiones, ya es cosa hecha.

**Requena**

Esta mañana don Javier Gaztambide, delegado regio del Instituto, ha dado posesión de su cargo a don Enrique Songel Mullor, designado por la dirección general de Enseñanza superior y secundaria, previo concurso, para tener a su cuidado las enseñanzas de Taquigrafía, Mecanografía, Caligrafía y Dibujo.

**Curación rápida perfecta**

Venero, Sillis, Piel, Matriz

Tratamientos modernos. Sin dolor ni dolor, aplicación con gran práctica. 606 914

**Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota miliar**

Dirigirse: Consultorio Clínico

Calle de SAN VICENTE, núm. 164

De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Reconómica, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas

**Tauromaquia**

**Novilladas y becerradas**

La empresa dice que teniendo en cuenta los deseos de la afición de que se favorezca a los aspirantes a novilleros y becerristas, ha organizado un variado cartel a base de una novillada mixta compuesta de elementos valencianos.

Actuarán como novilleros los valientes diestros Joséito Rueda y Chaves Chico, por quienes existe verdadera confianza debido a las condiciones demostradas cuantas veces han actuado en ésta y otras plazas.

Los novillos serán: uno de don Antonio Flores, de Sevilla y el otro del duque de Veragua.

En la segunda parte se lidiarán dos beceros de Caballos, que serán muertos por los fenómenos Fort, de Torrete y Ciscar, de Paiporta.

Los precios para esta función serán económicos debido a que la empresa desea popularizar esta clase de espectáculos.

**El «Rerra» con Enrique Torres**

Leamos que el gran banderillero y peón «Rerra», que ha figurado en la cuadrilla de «Cagancho» y ha actuado suelto con diversos matadores, formará parte en la próxima temporada de la cuadrilla de Enrique Torres.

Es una buena adquisición por parte del torero valenciano, pues «Rerra» es de los que saben su obligación en la plaza.

**Corbera de Alcira**

Con un gran lleno y animación se celebró la corrida anunciada actuando como único matador Miguel Luch «Español», que estuvo muy valiente con sus enemigos, tanto al torrear de capa como con la muleta y colosísimo matando siéndole concedida la oreja de su enemigo y contratado nuevamente.

Cuando necesitéis comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la única acreditada casa LA INGLESA, San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por la escalerilla.  
Clase especial a 250 pesetas docena.

**Calenturas rebeldes**

Producidas por los catarros gastrócnicos, infecciones, tífus, paratífus y miltarías, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino enemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en las del autor, don E. Belver, calle de Sagunto, número 67 y Guerrero, 55.

**Gramola**

Por 125 pesetas se dará una completamente nueva, de sonoras y claras voces, de elegante presentación.  
Corrajes, 6, bajo.

**Línea regular de vapores**

entre España y Noruega

DIA AIS SPANSKELINJER

Para Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el vapor

BRETAGNE

el día 29 del actual.

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto, como barco extraordinario, el vapor

SAN TELMO

el día 6 para salir el 8 de Noviembre próximo.

Para el mercado de Naviada, cargará en este puerto los buques a motor

SAN MIGUEL

para todos los puertos del Este y sur de Noruega y el

SEGOVIA

para todos los puertos del Oeste y Norte de Noruega, el día 13 de Noviembre, para salir el 24 de dicho mes, fija mente